



東山季刊

《第十期》



東山季刊電子檔

發行單位：臺南市東山區公所
發行人：東山區區長呂煌男
總編輯：主任秘書張介軍
編輯委員：鄭光佑、吳家增、曹欽璋
林秀慧、林志宏、莊雅惠
郭耿舜、蘇子倩、許慧君
連絡電話：臺南市東山區公所行政課
06-6802604
電子信箱：dongshan2016@gmail.com
出刊日期：2023年3月31日



社造替代役成果「光軌之間」正式啓燈

圖文/莊曉雯

東山區公所於3月1日(三)兵役節晚上在臺糖鐵支路舉辦「光軌之間」社造替代役成果啓燈儀式。

計畫名稱「光軌之間」，起源於本次計畫施作的基地，位於東山市區中心的鐵支路公園，而其同時有著重要的歷史地位，是早期臺糖鐵路烏樹林線五分車糖運鐵道之東山站，不僅為當時東山地區的重要樞紐，更是許多在地居民的回憶。希望透過社區營造，能慢慢喚起與收集這些代表回憶的光點，讓東山地區再度繁榮起來。

「光軌之間」第一期工程全長約100公尺，未來將視經費規劃第二、三期工程，涵蓋範圍將包括民生街、新東路、民有街等處，全長共約700公尺的長形區域，包含框架藝術燈、軌道燈與植栽照明等。

役男們在服役期間各自發揮所長，朱傳義為土木工程與工程材料專長，楊家為建築設計與數位製造專長，學有所用，造福鄰里，美化改造既有的社區環境。役男們觀察到東山區居民對於社區的認同及想像，為在地注入社區永續經營與在地文化的價值，不僅是替代役的模範，更是大家的驕傲。



東山早期主要以務農產業為主，受老一輩日出而作，日落而息的生活習慣影響，導致許多商家於尚未入夜前便早早打烊了，更缺乏夜間照明與街景，鑑此，我們希望透過建立夜間光雕景點，吸引觀光客至此參訪、拍照與打卡，更提供當地居民一個晚餐飯後可以悠閒散步，與聯繫感情的場址，並以此營造社區凝聚力，讓大家看到不一樣的東山市區。

走過黑夜，走過山林—東山迎佛祖

圖文/東山窯鄉文史工作室余岡祐

若要說什麼是「東山人」的共同認同，那無庸置疑是正二媽。位於東山市區的碧軒寺，主祀觀音佛祖，東山人親切地稱之為「正二媽」，信仰圈涵蓋東山區全境和白河區六里。清道光年間，關子嶺火山碧雲寺的開山祖師應祥禪師為避災禍，將正二媽攜帶至番社（今東山）街上結草廬供奉，逐漸發展成現在的東山碧軒寺。每年農曆十二月二十三日，鄉親們會徒步扛轎送正二媽回祖家火山碧雲寺，是為「請佛祖」；正月初九晚上，再恭敬的將正二媽餘迎回東山碧軒寺，是為「迎佛祖」。這項傳承一百六十多年的民俗活動，目前已被文化部登錄為國定重要民俗，可說是東山相當重要的傳統文化。

受到疫情的影響，前兩年的東山迎佛祖並沒有對外開放，今年總算是恢復常態。筆者帶著幾位希望深度認識東山迎佛祖的朋友，跟隨正二媽再次踏上古香路。對筆者而言，東山迎佛祖是平時隱而未顯的地方人際網絡和神居關係的一次具體展演。步行在香路上，可以看到由在地組織組成的轎班、後勤與醫療組的通力合作，香路各聚落居民前來組起來烹煮與提供點心，甚至可以看到其他聚落的居民或在家趕忙。擺滿供品的香案、此起彼落的鞭炮聲、隨香或在路旁誠心祝禱的信衆、排成長龍的鑽轎腳隊伍、午間各家桌宴請親友，展現出人與人、人與神祇間的緊密連結。即使許多聚落面臨嚴重的人口外流，到了迎佛祖的日子，許多在外地打拼的東山人仍會返鄉參與，可以說正二媽是身為東山人的一個重要符碼。同屬於國定重要民俗的一部份，在農曆二月初二到初十，東山淺山地區會進行「佛祖出巡十八重溪內」的繞境活動，山村聚落分成九棚戲接力繞境。雖然規模不如迎佛祖盛大，但當中在地民衆的動員、步行扛轎翻山越嶺和居民展現的虔誠與好客是一致的，展現出東山迷人的地方性，這大概也是此項民俗活動如此吸引筆者的原因。

在當代，東山迎佛祖已不再只是信仰圈信衆間的活動，有越來越多外地旅行者希望參與這項獨特且傳承已久的民俗活動。就觀光的角度來說，東山迎佛祖相當有魅力。無論是請佛祖時攀爬陡峭的山坡，還是迎佛祖時拿著火把走過黑夜、走過山林，步行在香路上不但會看到令人難忘的場景，同時身體的疲勞會讓人體會到信帶來的力量。沿路上提供的小吃，其中如豆菜麵、炒米苔目、以及等是屬於在地才有的風味。不過民俗活動的觀光化，參與的宮廟漸增，也帶給主辦單位更多的考驗。欣喜疫情解封後地方社會的組織動員的力量還是相當強勁，期許這項代表東山的民俗活動能世代傳承下去。





碧雲傳香東山情 6校師生全程行

圖文/東山國小校長曹欽璋

東山國小連續5年向文化部文資局申請東山碧軒寺「碧雲傳香」文化體驗教育推廣計畫，在臺南市政府、東山碧軒寺、番社庄文史工作室及碧雲寺共同協助下，師生及地方參與成效佳。

每年農曆的十二月二十三日是碧軒寺「正二媽」觀音佛祖啓程返回火山碧雲寺「過年」的日子，迄至農曆隔年的正月初十，沿著當初寺僧的逃難路線返回東山碧軒寺，後人為紀念這段歷史事件，即為東山迎佛祖碧雲傳香國定民俗，就是香路古道的典故由來。透過帶領國小畢業生『走訪六溪香路』活動，深植東山及臺南子弟「碧雲傳香、感恩思源、勵學修德、文化傳承」的理念。

今(112)年首次嘗試辦理大手攜小手三青(大專青、東山青、國小青)共同參與「碧雲傳香」戶外實地體驗送駕民俗活動，透過偕同東山DOC、崑山科技大學數位機會中心的大專青年擔任志工，陪伴4間國小學生(東山國小、東原國小、吉貝要國小、白河區河東國小)以及東山國中三年級為會考祈福的學生行走香路，帶領跨區5校青年學子實際步行「迎佛祖」的路程，深入了解文化含意，為在地文化傳承踏出重大里程碑。

由本校(東山國小)曹欽璋校長、吉貝要國小林志宏校長、東原國小莊雅惠校長、河東國小賀國綱校長、東山國中鄭光佑校長，聯合五所國中小師生及志工約79人，1月14日(六)一早6時40分先集合於以同碧雲寺，整隊後步行前往碧軒寺，參加由市長主持的登轎儀式，隨後6校師生帶著「碧雲傳香」送佛上山之路，並在火車返回各校。

東山國小辦理「走訪六溪香路」活動已有7年之久，也是第5年申辦文化部文資局文化體驗教育推廣計畫。在活動前，聘請番社庄文史工作室朱志宏老師、連証琳老師至各校進行香路文史與課程解說，賦予本活動教學意義與價值。東山碧軒寺、火山碧雲寺與東山區公所也是全力配合本活動，更致贈各校參與學生紀念品。本校文史、生態解說工作。崑山科大南高輔導團隊除協力東山DOC數位典藏香路路線，更出动志工陪伴5校師生走訪香路，6校聯合走全程香路活動在各方人士鼎力協助下順利完滿完成。企盼「碧雲傳香映古道、絲絲入扣東山情」不但能深植東山學子的心中，更能向外擴散，甚至成為全國性的文化體驗典範，以達再創東山新未來之目的。





東山香料

產業行銷

《第十期 2023年3月31日發行》P4



傳承柴焙龍眼乾的百年好滋味

圖文/陳昀鎂

臺南東山土窯柴焙龍眼乾是全世界獨一無二的農業技藝，早在明清時期在東山山區的先人們就運用土窯龍眼木煙燻烘焙龍眼，特殊烘焙方式成就柴焙風味，烘焙過程需要歷經六天五夜，大約9斤新鮮龍眼才能烘焙成1斤桂圓肉，中間需要花費的人工成本極高。民國5、60年代的全盛時期，臺南東山是龍眼乾的集散地，更大量出口韓國、日本，隨工商業發展，農村人口外流嚴重，老年化造成產業棄守情況多。為了傳承「臺南東山土窯柴焙龍眼乾」，全臺灣第一個土窯柴焙龍眼乾的地品牌「山頂壯圓」因運而生，「山頂壯圓」在返鄉後推動「東山土窯柴焙龍眼乾復興運動」，並歸納出產業的五大問題：

- 一、進口桂圓、乾燥機烘焙桂圓混充仿冒土窯柴焙桂圓，導致市場價格混亂、品質不一。
- 二、盤商聯合壓低龍眼市場收購價格，並且廉價售出，完全忽略農民的生產成本，導致桂圓價格低落。
- 三、食品業者使用非柴焙的桂圓製作產品，卻大力宣傳原料來自東山土窯柴焙龍眼乾，造成宣傳不實，混淆消費者，讓消費者無法辨別柴焙桂圓的差異。
- 四、目前土窯柴焙龍眼乾消費年齡層高，少有45歲以下客群，消費者將逐漸減少。
- 五、氣候變遷，龍眼等無患子科果樹受暖化與乾旱影響，在2019年全臺幾乎零採收，從事龍眼產業將與極端氣候對抗。

根據上述問題，我們希望東山土窯柴焙桂圓的製作方式能讓更多人了解，也讓更多人能夠品嚐真正用柴焙桂圓做出的產品風味，不讓柴焙煙燻口味在市場上消失，因此我們身體力行投入農業經營，傳承阿公時代的產業，返鄉務農、不讓這個東山的獨特文化被商人壟斷。從種植到加工開始親力親為，全程規劃土窯柴焙龍眼乾的行銷過程，積極參與各大農業推廣活動，將柴焙桂圓帶出東山，推廣到全世界，並且跨入食品加工產業，研發全臺唯一的柴焙桂圓黑糖地瓜酥、柴焙桂圓黑豆醬油、柴焙桂圓黑豆拌醬、柴焙桂圓仙草銀耳露、龍眼花茶等等產品，所研發的產品獲得農村好物、農業百大精品、臺灣OTOP產品設計獎、南得極品等大獎的肯定。「山頂壯圓」的產業成績，也吸引各大媒體採訪，榮獲臺灣地域振興大賞最佳二代傳承獎、也收錄在水保局110年農村文化技藝保存之中，並成功外銷海外，成為臺灣第一個外銷土窯柴焙龍眼乾的小農品牌。目前「山頂壯圓」品牌也與各大知名業者聯名合作，推出柴焙桂圓相關聯名產品，希望我們努力在東山這塊土地上耕耘，傳承東山特有的土窯柴焙文化，推行土窯柴焙龍眼乾復興運動，能夠慢慢影響消費者與生產者，進而提升產業競爭力，讓東山土窯柴焙龍眼乾能夠擦亮地區特色產業的招牌。





東山

在地美食

《第十期 2023年3月31日發行》P5

「日喜豆花」，東山人最愛的甜點

圖文/張威展



如果有人要我推薦東山的甜點，那一定就是「日喜豆花」了。

當地長輩說，日喜豆花是在多年前周清池賣粉圓冰開始打下的基礎。上一代就是做粉圓生意，周清池心想，與其專賣粉圓，不如用家裡現有的材料製作粉圓、豆花，當地人愛吃之餘，到碧軒寺廟進香的香客也慕名而來。當時一碗豆花才10塊錢、就有滿滿配料，成為當地人相當推崇的甜品美味。

當地鄉親說，他們家最初是曾祖父挑擔賣粉圓，六十多年前將粉圓加進豆花後，粉圓豆花就成為東山的知名小吃。不僅是東山遊子思念的家鄉味，也讓不少慕名前來的消費者一吃成主顧。

他們的豆花製作已傳承三代，始終堅持手工研磨黃豆，使得豆花品嚐起來綿密細緻，不像現在許多店家使用添加物、吃起來像果凍的感覺。這可能就是名店會紅的原因吧～基於對產品的堅持，用心用感情做，難怪當地人都大力推崇。

現在已經傳承到第三代長孫周柏廷，跟姊姊周怡君倆人合力經營。在「日喜豆花」能品嚐到清涼冰品，以及冬季限定的傳統熱豆花！嚴選食材，堅持手工製造，連甜蜜蜜的糖水也是採用二砂砂糖手工熬煮！富有蛋白質的豆花、Q彈飽足感的粉圓粉條、清涼退火的愛玉綠豆、多樣化營養的紅豆。六種配料讓您隨意搭配，一碗只要40元！飯後來一碗清爽甜品、真是無上愉悅的味蕾享受。

推薦品項：綜合豆花、薑汁豆花

店名：日喜豆花冷飲店

地址：臺南市東山區中興路106號

電話：06-6800324

公休日：歡迎來電洽詢，售完就會提早打烊

「肉飯」，在地人的銅板早午餐

圖文/張威展



講到「肉飯」，一定很多人摸不著頭緒這是甚麼料理，在其他地方還真的沒看過。肉飯，沒有店名、Google也找不著，這是只有東山在地人才知道的隱藏版店家。

不見醒目招牌，靠得是當地人吃出來的口耳相傳，一碗才20元的銅板價，帶來了大排長龍的人潮。

聽到這樣的便宜價格，可千萬不要以為只有肉燥的料！店家是將里肌肉排炸過後切成細碎狀，再淋上油蔥酥的特調醬汁，一碗鹹香開胃的「肉飯」就此上桌，這是東山人不需思考的簡單早午餐～

那天點了肉飯坐下，桌子旁圍繞著等待拿到肉飯的客人們。從外面菜廚上望去，點了香腸、蔥蛋、花椰菜，再加上一碗蚵仔湯，加起來剛好100元！擺上桌像是傳統的飯桌仔，有著滿滿的蔬菜、和下飯的小品香腸、魚肚、雞卷、肉皮，都是讓人垂涎的美味。除了我點的蚵仔湯之外，店家供應的湯品還有蝦仁湯、綜合湯，個個都是便宜又大碗，很有分量。

從排隊的客人口中聽到，我要一個60的、70的，看來應該是組合菜色包便當吧。現在即使是簡單的便當也是動輒百元，這樣的價格真是市場少見。

吃飯才有體力活！只要20元的肉飯，別的城市找不著。搭配選擇喜愛的其他蔬菜肉品就是在地人開心滿足的一餐。大家快來品嚐看看。



推薦品項：肉飯、蚵仔湯、飯桌仔菜

店名：無名肉飯

地址：臺南市中興路91號

電話：06-6801708

公休日：全年無休

烏山嶺水利古道健行

圖文／林宗勳

與同學相約去走30餘年前曾經走過的烏山嶺古道。車停妥在東山區175公路23k處，從這裡的西口登山口到「東口工作站」標示為4.2公里，海拔高度在124到540公尺之間，我與同學慢慢走、邊聊天，單程耗時約2個半小時。很幸運地，抵達「東口工作站」時，因機緣得以進入內部參觀，楠西區的志工又很熱心的開車送我們回到175公路的西口登山口，免除原路的登山跋涉，真是感謝。

嘉南大圳及烏山嶺（舊）引水道，是日治時期亞洲最大規模的水利灌溉工程，由有「嘉南大圳之父」之稱的日本技師八田與一負責設計監造。烏山嶺引水隧道是引上游曾文水庫的水進入烏山頭水庫，灌溉範圍涵蓋臺南、嘉義、雲林。曾文水庫的引水口稱為「東口」，位於東山區的入口則稱為「西口」。行走於這條「烏山嶺水利古道」，可以見證工程闢建的篳路藍縷及先人的犧牲奉獻。

「西口小瑞士」位於東山區南勢里，是烏山嶺隧道西出口河谷，風景優美、景色清幽，因此稱為「西口小瑞士」。「天井漩渦」是八田與一所創造出的特殊景觀，再利用地勢高低差來發電。一旁有1947年所設立「修建嘉南大圳記」石碑，記載嘉南水利設施興建的艱辛。

從「西口登山口」一路走來，接近「東口工作站」時，會經過4座的三角吊橋，造型特殊且堅固。最後會經過一片泥岩區，從光滑的泥岩區腰部開鑿出一條人行步道。泥岩是一種沉積岩，岩性較弱、易被風化，而成光禿一片，植物很難在表面生長，又因像荒蕪的月球表面，而稱為「月世界」。

走過泥岩區就下到了刻有「烏山嶺水利古道」的大木樁處，大木樁旁邊設有一個桶子，桶子內則有各式高度不同，由志工所製作的登山杖，提供給登山客使用。

「東口工作站」是曾文水庫發電廠所放流的尾水，經由導水堰引導流經烏山嶺隧道抵達西口河谷，再注入烏山頭水庫。約100年前所鑿設的隧道在2年前已退休，但是整個設施仍然保存非常良好，4公里長的隧道，從東口可以望見西邊出口的光線，真是難以想像當時是如何施工的。園區內保有一些特殊的景物，如1930年所建造的排氣孔，用以觀測東口進水口泥沙濃度。

在冬季走一趟西口東口縱走，天氣不會太熱，既健身又可增長見聞，真棒。



洪水水位記錄



東口工作站導水堰



烏山嶺水利古道



西口小瑞士天井漩渦



三角吊橋



「修建嘉南大圳記」石碑



舊東口水閘門



1930年所建造的排氣孔

小年夜暢玩東山超大玉米迷宮

圖文/盧巧樺



東山區公所於1月20日(五)在東山路外停車場旁（第二文教用地）廣場舉辦「2023東山區玉米迷宮食樂趣」活動。因活動日正值小年夜，現場充滿年節氣氛，玉米迷宮的彩繪燈籠與精緻春聯獲得遊客好評。

在Tuesday Band精彩樂曲中揭開序幕，市長黃偉哲表示，臺南市的食用玉米種植面積占全臺第3位，總收量占全國第2位，近年食農教育風行，去年底訂定「臺南市政府食農教育推動會設置要點」，展現市府推動並提升市民對農業及糧食生產系統之知識、完善食農教育之發展野心。

區長呂煌男為推廣食農教育，公所去年於文小二上種植6分地的玉米以及2分地的地瓜，在今年上半年作物成熟時陸續舉辦玉米、地瓜主題式食農教育推廣活動。這次的玉米迷宮以「向日葵」作為迷宮圖案，象徵日出東昇。以玉米迷宮作為開頭，開啓東山一整年每月不間斷的豐富活動。

「2023東山區玉米迷宮食樂趣」活動項目多元，「食樂市集」搭配消費滿額贈活動，推廣販售農產品及文創產品：「彩色玉米水煮秀」民衆現場品嚐鮮甜的彩虹水煮玉米，紛紛讚不絕口。

「玉米迷宮燈謎趣」在玉米田中佈置由東山區幼兒園所繪畫之彩繪燈籠，東山學童穿梭其中，尋找自己繪製的燈籠，直呼相當有趣。「贈春聯迎新歲」邀請書法老師現場揮毫，將喜歡的吉祥字帶回家，得到限量精美對聯的遊客笑說要立刻拿回家張貼，傳遞喜氣。在最後的「玉米採收體驗」時段，民衆進入玉米田裡親自動手採收玉米，採收後可將玉米帶回去烹煮，給除夕夜加菜。

活動後的年節假期，玉米迷宮不打烊，民衆可前往迷宮內進行遊賞，尋訪遺珠的玉米帶回家。採收完畢的玉米桿會曬乾再利用，未來將舉辦地瓜煙窯活動。





東山區公所

社福關懷

《第十期 2023年3月31日發行》P8

「社區照顧關懷據點」報你知

圖文/陳雪茹

社區照顧關懷據點大多是由有意願的村里辦公處及人民團體(如社區發展協會)申請設置，邀請當地居民擔任志工，提供老人關懷訪視、電話問安諮詢服務，並視當地需求特性與服務量能，提供餐飲服務或辦理健康促進活動，透過在地化之社區照顧，讓長輩在熟悉的環境中健康老化，發揮社區自助互助功能。

社區照顧關懷據點的設置，可以讓長者從家裡走到關懷據點參加各項健康促進活動，還可認識社區中其他的老人與熱心的志工，大家閒話家常、分享生活點滴，部分據點內還有健康器材可供使用，達到身心健康、延緩老化的效果。另外針對平日較少出門或失能的長者，關懷據點亦可主動出擊，提供社區長輩關懷訪視、電話問安、諮詢及轉介等服務，志工到宅訪視，讓關懷宅配到家庭，而電話的關懷，也縮短人與人之間的距離，讓社區更加溫馨、有人情味。

除了關懷訪視、電話問安、餐飲服務與健康促進活動等四項主要服務，社區照顧關懷據點若服務量能足夠，還可申請成立巷弄長照站，延請專業師資辦理多元化的預防及延緩失能照護課程，例如「芳香療癒自我照顧」、「曼丁鼓舞樂長青」等有趣的課程，參加過的長輩皆津津樂道，藉此讓長輩能夠在住家附近的社區中，以健康、活躍的型態逐漸的老化，而長輩參加課程時，照顧者也能有時間稍作喘息，減輕家庭照顧者的負擔，降低高齡化所帶來的社會衝擊。

為促進高齡長者社會參與及社區內世代融合交流的機會，社會局長期照顧管理中心亦廣邀據點辦理「社區照顧關懷據點世代融合活動」，以提升據點服務能量，並讓各個世代都可以認識老，無懼老，迎接老。高原社區「銀青幼共學-社區傳統美食(碗粿)傳承活動」、東正里辦公處「阿嬤的肥皂」、聖賢社區「祖孫共學陶」等活動，皆邀請老青幼三代共同參與據點精心規劃的活動，讓長輩充滿幸福感，促進家庭和樂。

另為鼓勵長輩走出家門活動筋骨，促進高齡者身心靈之互動，延緩失智、失能，社會局亦規劃臺南市多條輕旅行路線，本市社區照顧關懷據點65歲以上長者、獨老及據點造冊志工可免費參與景點園區導覽、DIY及享用特色風味餐，若有家屬及隨行照顧人員陪同共遊僅需自費300元(含保險、景點導覽、DIY、特色風味餐)，十分經濟實惠，藉由社會參與的輕旅行讓長者走出家門，為生活增添不同的樂趣與經驗。

近年來因人口老化，原本擔任關懷據點志工的夥伴，也逐漸變成需要被照顧的長輩，無力再提供據點服務，導致志工人力不斷短缺，部份關懷據點缺乏新進志工的加入，因而無法繼續維持關懷據點的運作，讓經營多年的老人樂園默默關門，實在相當可惜，若您有時間又有意願為在地人服務，本區各社區照顧關懷據點皆樂於您加入志工的行列！

東山區目前有11個社區照顧關懷據點，不論您是需要服務的長輩，還是具服務熱忱有願意擔任志工，都歡迎您多加利用！

臺南市東山區社區照顧關懷據點聯絡名冊				
	據點名稱	據點地址	連絡電話	備註
1	東中里辦公處	鳳安宮-東中里9鄰福安街2號	06-6802330	
2	東正里辦公處	廣安宮-東正里11鄰77-2號	06-6800859	
3	三榮里辦公處	三榮活動中心-三榮里木柵56號	06-6804260	
4	聖賢社區發展協會	田尾活動中心-聖賢里田尾27之2號	06-6330549	周一～周五中午共餐
5	東河社區發展協會	東河活動中心-東河里16號之1	06-6233817	周一～周五中午共餐
6	嶺南社區發展協會	嶺南活動中心-嶺南里牛稠子30之3號	06-6863658	
7	南勢社區發展協會	南勢活動中心-南勢里66之4號	06-6863382	
8	東原社區發展協會	東原老人活動中心-東原里7鄰8號	06-6864367	周一～周五中午共餐
9	青山社區發展協會	青山活動中心-青山里31-1號	06-6863433	周一～周五中午共餐
10	高原社區發展協會	高原活動中心-高原里14號之2	06-6862710	周一～周五中午共餐
11	臺南市家庭照顧協會	東山教會-東山里中興路175號	06-6800565	



關懷據點長者共餐



到府關懷訪視



公所春節前夕贈年菜 獨居長者足感心

圖文/林可欣

年關將近，東山區公所為關懷區內獨居長者，特地於1月17日(二)與行善團、里長發起為獨居長者送年菜活動，送上五菜一甜點的幸福個人年菜組，包括糖醋炸鮮魚、樹籽豬腳圈、三杯栗子雞、清蒸肉圓、養氣雞湯及甜點鳳梨酥3粒裝等。考量春節期間許多店家都沒營業，獨居長輩不好採買食物，贈送冷藏年菜組，只需簡單加熱步驟馬上可以享用，解決年節期間吃的問題。

區長呂煌男表示，獨居長者長期因無子女或是子女不在身旁，生活大小事通常都講求簡單、方便，吃飯時常有吃就好、方便就好，身體狀況好的時候還能自食其力，一旦身體出狀況生病了，自理日常生活起居的能力會大不如前。

「老吾老，以及人之老」人總有老的一天，區內高齡人口數逐年增長，獨居長輩也隨之增加。關懷獨居老人的議題刻不容緩，希望藉由關懷獨居長者送年菜的活動，讓家庭情況較特殊、弱勢的獨居長輩，能度過一個溫暖、溫馨的年節。



東山有情溫馨送暖關懷弱勢暨社區成果園遊會

圖文/林家儀



寒冬歲末、臘月將至，公所於111年11月20日(日)在鐵支路公園辦理「2022東山有情溫馨送暖關懷弱勢暨社區成果園遊會」，特別邀請社團法人台南縣獅子會及財團法人臺南市和通文化藝術基金會到現場共襄盛舉、散播愛心。本場活動透過公私合作，達到同理弱勢、照顧弱勢、關懷弱勢的目的。

活動廣邀轄內低收入戶、中低收入戶及獨居老人們，一起欣賞精彩的節目表演並發放愛心物資，台南縣獅子會的獅兄、獅嫂們也在現場發送愛心紅豆餅，讓弱勢族群在寒冬中感受到社會的善意。現場也有展示社區及關懷據點的營造成果，藉此聯繫社區之間的情感，促進社區發展，讓社區居民及長輩能有更好的生活品質。

鑑於人口老化趨勢，臺南市老人福利政策不斷優化，長照服務涵蓋率、社區照顧關懷據點服務長輩涵蓋率及一國中學區一日照佈建完成率皆為六都第一。區內的老年人口比例已高達20%以上，為關懷區內的弱勢族群及老年人口，公所將特別投注精神與經費於社區發展，希望可以扭轉東山又老又窮的錯誤刻板印象，為東山帶來新氣象。



圖文/林宏傑

公所於12月24日（六）這個西洋平安夜的傍晚，在東山老街（中興路）的台糖舊鐵道公園，舉111年「東山聖誕狂歡party」活動。

從下午2點30分起，來自各地的行動餐車陸續進駐會場，帶來各式各樣的精緻美食，下午4點則有善天救助弱勢慈善協會發放弱勢團體物資。從5點以後，踩街人潮陸續在公所綜合大樓集結，5點40分整，踩街隊伍在呂煌男區長及王宣賀議員的鳴笛，以及幸福幼兒園小朋友們敲敲打打的助陣之下，數百人興高采烈地從公所順著東山老街走到活動會場，同時間區長及由公所員工喬裝的聖誕老公公、聖誕女郎也沿路發送糖果，還有麋鹿先生騎著閃亮亮的三輪車，滿載著包裝精美的禮物，將禮物運送到會場的聖誕樹下擺放，為稍後的交換禮物活動預作準備，現場人聲喧騰，熱鬧非凡。

晚上6點由劉育菁老師代表市長主持萬眾矚目的聖誕點燈儀式，在觀眾的掌聲及歡呼聲中以光奪目、五光十射的聖誕燈點亮會場，這時刻，天空亦飄起了片片擬真雪花，就彷彿引領大家走進了兒童繪本中北歐居民在大雪紛飛的聖誕樹下迎接聖誕的場景。

劉老師致詞時表示，很高興能夠參加區公所舉辦這種地區性，精緻小巧的慶祝活動。區長呂男亦指出，這兩年因為COVID-19疫情的嚴重衝擊。大家的生活都非常的苦悶，因此，區公所在今疫情稍微解封之後，舉辦了一連串的活動，希望在艱困的環境下把東山的產業、觀光及文化推銷出去，讓東山成為樂活宜居的鄉村標竿。

活動內容精彩豐富，除了熱鬧踩街外，還有天真活潑的幸福幼兒園表演、動感樂團演唱、應景猜謎遊戲，以及來自全台各地，形形色色的行動餐車帶來別具特色的垂涎美食，當然還有聖誕節不可或缺的交換禮物活動。今年區公所特別選擇不一樣的交換方式，讓參加者可以自行挑選心儀的禮物，倘遇到競爭者，就以猜拳方式決定禮物歸屬，讓現場不論是大朋友還是小朋友，大家都玩得不亦樂乎，在開懷笑聲中度過了一個令人難忘的平安夜，大家相約明年不見不散。





東山區慶元宵猜燈謎活動

圖文／尤桂香



今年東山迎佛祖回駕遶境大典於1月31日（農曆初十）盛大舉行，為使此國家重要民俗活動添增色彩，讓年節活動延續到元宵，公所於2月4日（六）在碧軒寺前廣場辦理「2023年東山區慶元宵猜燈謎活動」，期望當地居民不必出遠門，就能與全臺各地同步感受熱鬧的慶典活動。

臺灣熱鬧的元宵節，深具祝福感恩、團圓圓滿的美好意涵，再加上今年東山碧軒寺迎佛祖暨遶境活動是疫情以來首度開放信衆隨香上山，1月31日（二）再舉行隆重返駕的大典。為延續兩大活動，並讓民衆體驗原汁原味的古早節慶氛圍，公所特別舉辦「慶元宵猜燈謎活動」，現場除寺廟參拜吃湯圓、人氣樂團動感演唱、元宵點燈儀式、搖元宵活動等精采內容外，也安排應景的活潑猜燈謎節目，備有豐富獎品與區民同樂。

本次活動由轄內聖賢社區長輩協助煮湯圓給民衆吃，並教導大家如何搖元宵，體驗感受元宵節吃的元宵與湯圓有什麼不同。

慶元宵猜燈謎活動期望讓市民進一步了解東山區在地文化、傳統廟宇及民俗活動之美，也希望濃濃的元宵氣氛，能讓民衆重溫傳統文化的盎然情趣，期待市民年節期間來到東山區，能有滿滿的幸福感，讓大家感染喜悅，歡喜過好年。



東山區第一屆歡樂高爾夫球擊準推桿賽

圖文／黃玉燕



公所與斑芝花高爾夫鄉村渡假俱樂部、社團法人台灣偏鄉築夢協會於111年12月3日(六)下午在東山農會旁鐵支路公園共同舉辦東山區「第一屆歡樂高爾夫球擊準推桿賽」。

東山地處偏鄉，但在這資源匱乏的偏鄉，有一群老師默默努力地進行翻轉教育，協助社會底層階級流動。東原國中這群來自高風險家庭和弱勢家庭體育班的優秀孩子中，培養出方莞靈與陳柏任兩位奧運奪牌選手。社團法人台灣偏鄉築夢協會10年前主動聯繫東原國中，希望在校內推廣高爾夫球運動，且轄內具有高爾夫球場地之便利性及創造就業機會。

外界對高爾夫球運動有錯誤的印象，以為只有「高而富」的人才能打高爾夫球。其實，弱勢的偏鄉孩子大多不怕吃苦，透過學習高爾夫球，擁有一技之長，有球打且打得好，就有機會翻轉人生。協會不只在學校推展高爾夫運動，也到社區教老人打球，透過訪視，給予獨居或特殊的老人家更多的關懷和協助並推廣偏鄉觀光，透過外地社團或學校帶入觀光客，參觀當地農村產業，召集當地青年人當志工，更進一步把青年人留在家鄉創業和就業。

東山區公所藉由運動競賽之機會，推廣全民運動風氣，讓一般民衆參與賽事來產生對高爾夫球的興趣，培養更多的奧運選手與翻轉人生的機會。





東山荔枝椿象防治典範

圖文/國立成功大學政治學系教授楊永年

本期與下期原本要討論東山龍眼乾的防災與教育，但因荔枝椿象肆虐，因此，先就荔枝椿象議題進行論述。因為這議題吸引包括中央政府（農委會）、地方政府（臺南市政府農業局與東山區公所）、成功大學、龍眼農（產銷班）等關注，透過合作平臺的建立，聯手研擬與進行荔枝椿象防治，並有初步共識。在此期間，作者感佩農委會動植物防檢局植物防疫組與農委會所屬之臺南與苗栗農改場、臺南市政府農業局農務科、臺南市東山區公所，以及熱心的龍眼農農友們，通力合作進行荔枝椿象防治。本文除了感謝他們的努力外，進一步認為這防治典範，值得完整的記錄與推廣。

為記錄這合作典範，作者運用2022年出版《救災體系：成效與變革》專書所發展的研究架構，將荔枝椿象肆虐比擬為一場災難，以荔枝椿象防治資訊、荔枝椿象防治資源、組織間合作等三個變項論述，說明如何提升防治成效：

一、荔枝椿象防治資訊：防治首重荔枝椿象精準資訊，是防治成效最關鍵因素。因此，作者於2022年7月27日邀請專家與農民代表舉辦「荔枝椿象防治論壇」。除了解荔枝椿象特性，同時介紹生物防治與化學防治兩種方法，背後還有荔枝椿象的專業防治知識。生物防治需要較長的時間但卻是比較永續的作法，化學防治可以在越冬期發揮作用（因為天冷荔枝椿象不移動，易以化學農藥防治），唯必須在花期前施藥，但可能傷及蜜蜂，例如2023年1月28日，龍眼農友沈文旭先生拍照並向農改場反映，荔枝椿象可能「大爆發」，因其以「賽洛寧」化學農藥噴灑後，大量荔枝椿象死亡。

二、荔枝椿象防治資源：有了精確的荔枝椿象資訊，接著要找尋防治資源。例如，找專家指導農民，即在提供或媒介防治資源。因此，作者於2023年1月12日下午，邀請苗栗農改場吳怡慧副研究員，以視訊方式為產銷班進行「荔枝椿象防治平腹小蜂」專題演講，產銷班農友得以進一步了解如何有效利用平腹小蜂進行荔枝椿象防治。由於資源散佈在農民的龍眼林、社區、地方政府（農業局、區公所）、中央政府（防檢局、農改場）與非營利組織，而龍眼農民在荔枝椿象防治的第一線，知道病蟲問題嚴重，但防治工作全面性或區域性的問題，最好能同步進行防治。

三、組織間合作：荔枝椿象防治不能只靠個別的農民，必須仰賴政府的資源（因為還有廢棄園區）；資源包括經費、知識與工具（如化學農藥與平腹小蜂）。可以說荔枝椿象防治資源，散佈在中央政府、地方政府、非營利組織（學校、協會）、產銷班與社區。例如，由於荔枝椿象疫情嚴重，臺南農改場也開始進行監測與調查，了解荔枝椿象分佈的情形；同時輔以龍眼農即時的訊息提供，補強防疫資訊，並據以調整或建構荔枝椿象防疫政策（動植物防檢）與策略（臺南農改場、農業局、區公所），讓中央與地方得以更精準的進行荔枝椿象防治。

目前東山荔枝椿象防治網絡仍在持續中，並已看到初步成效，期待這樣合作模式能夠永續，並進一步成為臺灣荔枝椿象防治的典範。



救災體系：
成效與變革

Disaster Management System:
Effectiveness and Change

《救災體系：成效與變革》



越冬期，荔枝椿象經化學農藥噴灑後，大量死亡

2023
1月12日(星期四)
荔枝椿象防治－平腹小蜂

吳怡慧副研究員
行政院農業委員會苗栗區農業改良場
組別：海岸國家公園管理處 林士2004.12-2008.05
海岸國家公園管理處 林士2008.05-2010.01 視訊連結：
苗栗區農業改良場 研究研究員 2010.01-
專長：寄生性天敵昆蟲資產研究及釋放應用

時間 (Time) | 18:30-20:30
地點 (Location) | 視訊演講
<https://meet.google.com/fao-rtwg-nxm>
主辦單位：成功大學社會科學院（政治系）

荔枝椿象防治－平腹小蜂
專題演講

荔枝椿象防治苗栗-防治小尖兵
1月10日上午10:00 ...

【112年度荔枝椿象共同防治期程】
【基層地區】
· 范圍：112年1月16日至3月17日
· 檢驗：112年2月6日至3月17日
【臺南地區】
· 范圍：112年2月6日至3月10日
· 檢驗：112年2月13日至3月17日
【中彰雲農】
· 范圍：112年2月6日至3月10日
· 檢驗：112年2月6日至3月10日
【苗栗地區】
· 范圍：112年2月13日至3月17日
· 檢驗：112年2月13日至3月17日
...
荔枝椿象聯合防治要記得
- 清潔製造：進度管理表格
- 物理防治：去除卵片及黏蟲膠除蟲蟲，降低昆蟲密度
- 生物防治措施：避免空襲昆蟲傳染病害
- 生物防治：施放平腹小蜂卵片，讓其幫你減少椿象孵化率
- 化學防治：使用核准議附「亞滅死、黃客寧、丁基加保扶」正確施用，並注
意安全使用期！

荔枝椿象防疫資訊